

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plazuela del Corralillo, núm. 28.

NÚMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCION Y REDACCION, TELEFONO NUM. 67—ADMINISTRACION, TELEFONO NUM. 68

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

En Salamanca, un mes. 425 pts
Fuera de idem, un trimestre. 450

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NÚM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Jueves 12 de Enero de 1899

XV—Núm. 4122

D. SANTIAGO GARCIA MARTIN

Médico especialista en partos
Veinticinco años dedicado a esta especialidad

Libreros (Corralón de Guevara)
7 número 6, Salamanca

RICARDO NIÑO CIRUJANO-DENTISTA

Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones principal
3881 eb 15 1898

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, núm. 24 Tiene panera, cuadra, corral y pozo. Informará hijo de Blás Gómez, Plazuela del Peso, fruitería. 418

CASA DE PRESTAMOS LA MAS ANTIGUA EN SALAMANCA

Esta acreditada casa, a cargo de Cecilia Zapata, hace préstamos sobre ropas, alhajas y demás efectos, con prontitud y reserva como tiene acreditado.

Calle del Lucero, núm 3
(Casa de la Vicaría)

Frente al Convento de Santa Clara
15-12

DON CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.—Espoz y Mina, 8. x-

ALTO Y FIJARSE!

GRAN REBAJA DE PRECIOS

En la Almoneda de muebles usados, de Calzada, se acaban de recibir gran remesa de muebles, procedentes de una testamentaria de Madrid; lo que pone en conocimiento de su numerosa clientela, la que encontrará sillerías, espejos, lavabos, chinos y librerías, armarios de luna, entredoses, mesas de comedor y la mar de objetos; buenas cortinas con guardamayetas, un chubesqui y una estufa, todo con tubería; hermosa mesa de comedor para doce cubiertos.

No dejar de visitar esta casa, y os venceréis de la baratura de los muebles que anuncia. Esta casa compra y cambia toda clase de muebles usados.

Se venden arpilleras muy baratas.

41, Doctor Riesco, 41, (antes Toro)

148

ALMONEDA

en la Plazuela de Santa Eulalia, núm. 1
MUEBLES USADOS

En esta acreditada casa encontrarán gran surtido de muebles al alcance de todas las clases de fortunas y entre ellos los siguientes:

Sillerías para sala y gabinete, armarios para comedor, roperos, librerías, grandes zafra para aceite, bancos para escuela, cómodas, armarios de luna, mesas para escritorio, cañes, tinajas, esteras, lavabos para señora, gran surtido de espejos, sillas de todas las clases, mesas para comedor, pianos verticales y de mesa, camillas e infinidad de artículos que se dejan de enumerar.

Se compran toda clase de muebles, bien sea por trasladarse sus dueños, ó por querer reponerlos.

Se componen roturas de cristal y porcelana. No confundirse, Plazuela de Santa Eulalia.

Sección de Mercados

Precios corrientes en Salamanca en el día de ayer

CEREALES

Trigo candeal, rentas (en panera)	52 50 reales fanega
Trigo candeal, corriente (sobre vagón)	53 " 94 lbs.
Trigo rubión, corriente (sobre vagón)	51 " "
Trigo barbilla, corriente (sobre vagón)	50 " "
Centeno	30 " 90 lbs.

Tendencia firme

HARINAS

Harina de 1ª	20 reales arroba.
Harina T. P.	19 " "
Menudillo	7 " "
Salvado	6 1/2 " "

CARNES

Cerdos de 8 á 9 arrobas	49 á 50 reales arroba.
Cerdos de 10 á 12 arrobas	52 á 53 " "
Cerdos de vida	58 á 60 " "
Bueyes para matanzas	60 " "

Tendencia firme.

Ayuntamiento

Sesión del día 11

Presidió la sesión subsidiaria que ayer tarde se celebró, el señor Alcalde, y asistieron a la misma los concejales señores Durán, Flores, Iglesias, Rivas, Nava, Borrego, Rodríguez Miguel, Angoso, Turiel, Veira, Sánchez, Gallego y García del Teso.

Se aprobó el acta de la anterior.

Dada cuenta por la Alcaldía de haberse adjudicado a don Manuel Garrido, como mejor postor, las obras que han de efectuarse en el matadero, el Ayuntamiento aprobó el contrato provisional.

Aprobáronse las operaciones de contabilidad, referentes al primer semestre del año económico actual y se acordó exponerlas al público para oír reclamaciones.

A don Angel García, hijo del malogrado profesor que fué de la escuela de párvulos de la Compañía, don Ramón García Calama se le concedió, como gratificación, un mes del sueldo que disfrutaba su difunto padre.

Acordóse no conceder licencia para la ejecución de obras en la casa número 34 de la calle de Bermejeros, en tanto que el interesado no presente los oportunos planos.

A don Jerónimo de Castro se le concedió licencia para construir una cloaca en su casa, número 34 de la calle de la Asadería, y a don Gregorio Sánchez, para revocar la fachada de la número 36 de la calle de Vera-Cruz.

Aprobóse un dictamen de la comisión de Obras, concediendo licencia al director del Parque administrativo del 7º cuerpo de ejército, para introducir algunas reformas en el proyecto de obras del Cuartel del Rey, donde va á ser aquel establecido.

Se acordó que pase á informe de

la Comisión de Obras la resolución dictada por la superioridad en el expediente de expropiación de la casa número 35 de la calle del Doctor Riesco, propiedad de don Vicente Fabrés, y se levantó la sesión.

MEMORIA

leída en Junta general de comerciantes e industriales de la provincia de Salamanca, el día 10 de Enero de 1899, por el Presidente de la Cámara de Comercio don Francisco Núñez Izquierdo, dando cuenta de las tareas de la Asamblea de las Cámaras de Comercio de España, celebrada en Zaragoza en el mes de Noviembre de 1898.

SEÑORES:

Porque no hay efecto sin causa que le produzca, es un hecho cierto, que este movimiento avasallador de protesta iniciado en la opinión pública á raíz de los recientes desastres nacionales, reconoce justísimos motivos y es vigorosa manifestación del estado de la conciencia del país, persuadido de que solo por su propio esfuerzo y no por el de los malos gobernantes que le dirigen, puede salir del grave trance en que éstos le pusieron con sus desaciertos.

Todos recordáis perfectamente á qué generosos y patrióticos impulsos obedeció la reunión, en Zaragoza, de las Cámaras de Comercio españolas, en Asamblea magna é imponente, cuyas deliberaciones atrajeron poderosamente la atención de las gentes de buena voluntad, cuyos acuerdos merecieron general aplauso, y cuyas ulteriores resoluciones, que no han de hacerse esperar mucho tiempo, deberán poner definitivo término á un estado de cosas que todos reconocemos como insostenible y obligaran, mal que les pese, á los directores de la gobernación del Estado, á emprender nuevos y mejores rumbos, ó á caer aplastados bajo el peso de la execración pública.

Interminables guerras coloniales, fruto acaso, más que de nobles anhelos de independencia, de una administración rutinaria, viciosa, cruel, é inmoral, desangraban la Nación, empobreciéndola hasta la miseria, y robando á la producción sus más valiosos elementos. Lo más florido de la juventud española, obligada á dejar los útiles del trabajo, que engrandece y dignifica á los pueblos, para empuñar las armas y lanzarse á la guerra, que los envilece y arrui-

na, encontraba muerte obscura y sin provecho en Cuba y Filipinas.

Veía el país, porque hay males que no pueden ocultarse fácilmente, que ni su sangre, ni su oro, bastaban para acabar aquellas malditas luchas, sostenidas quizás por bastardos intereses, más que por el tesón y la resistencia de nuestros enemigos; pero se le hablaba de honor, de páginas de gloria próximas á reverdecer, de patrióticos deberes, y este pueblo generoso, que siempre rindió culto á tan grandes ideales, cuando, invocándolos, le pidieron hasta el último hombre y hasta la última peseta, no vaciló y llegó al colmo del sacrificio, aun presumiendo de antemano que habría de ser estéril.

¡Qué tremenda responsabilidad la de los hombres que no supieron, ó no quisieron aprovechar tan nobilísimos arranques!

Jamás pueblo alguno prodigó como éste su sangre y su dinero para defender su honra.

Jamás gobernantes de ningún país dispusieron de tantos recursos para salvar el honor nacional, ni hicieron de ellos peor uso.

Tras rudo é infructuoso batallar contra los rebeldes de Cuba y Filipinas, surgió nuevo y más tremendo conflicto: la guerra con los Estados Unidos.

No quiero entristecer vuestro ánimo con el relato de los desastres sufridos.

A través de ellos, destácanse hechos críminosos que permanecen impunes.

Los contribuyentes habíamos entregado sin protesta nuestro dinero á los gobiernos que nos lo pedían, y el pobre pueblo, que no lo tenía, ofreció sus hijos en holocausto por la patria.

Y cuando creíamos tener una poderosa escuadra de combate, resultó que nuestros barcos, mal defendidos y peor armados, se hundieron en los abismos á los primeros disparos de los buques enemigos; cuando esperábamos ver el fruto de nuestros sacrificios convertido en inexpugnables defensas terrestres y marítimas, sufrimos el amargo desengaño de saber que esas defensas sólo en los planos existían; cuando confiábamos en que tantos millones enviados á las colonias, se habrían transformado en abundantes provisiones de boca y guerra para el ejército, las tropas españolas se debilitaban por hambre, y Cuba entera no pudo resistir los primeros efectos del incompleto bloqueo.

Teníamos en la Isla 200.000 hombres dispuestos á pelear y bastaron unos pocos millares de soldados yanquis, para que el Gobierno ordenase la firma del Protocolo primero y concertase después una paz bochornosa.

La rendición, sin lucha, de Puerto Rico, y el criminal abandono del archipiélago filipino, han sido el complemento de tantas desdichas.

Sin colonias, sin escuadra, casi sin honra, empobrecidos, arruinados, sin esperanzas de rehabilitación, mientras gobiernen la Nación los hombres funestos, autores de nuestros males, tal es el cuadro presente.

En vano el país ha pedido castigo para tantos delitos.

Los delincuentes, los fracasados, los ineptos, los que, por impericia ó mala fé, nos trajeron á tan lastimoso estado, aún intentan seguir gobernándonos, aún tienen la ridícula pretensión de regenerar esta patria infeliz, no, en verdad, arrepieniéndose de sus pasados errores, confesándolos, prometiendo la enmienda, rectificando sus procedimientos, sino, por el contrario, continuando su política ruin y mezquina, mil veces desacreditada, aferrándose á rancios é inmorales sistemas, ligándose más estrechamente á la rutina, siguiendo el mismo plan financiero de trampa adelante; pero gozando las delicias del poder, que es lo que importa, hasta que llegados á la hartura, suene la hora de abandonar la mesa y dejar el puesto en el festín á sus cómplices, á los que con ellos turnan en la gobernación del Estado, a los que les ayudaron á

preparar estos desastres, y á malbaratar la fortuna pública, y son, por lo tanto, igualmente responsables de nuestro infortunio.

En estas circunstancias, pasado el aturdimiento que produjo lo inmenso de la catástrofe, cuando el país pudo darse cuenta de la rudeza del golpe que había sufrido y comprendió que había cuentas que pedir y muchas culpas que pagar, por todas partes se oyó el mismo grito, síntesis de la aspiración general de las gentes honradas, de las víctimas, de cuantos no tuvieron participación en el desastre.

Hay que depurar y exigir responsabilidades; es preciso castigar á quien lo merezca. Esto se oía por doquiera, y en tanto que la indignación popular buscaba por tales caminos la expansión necesaria, los verdaderos delincuentes, los vividores políticos, culpábanse los unos á los otros; aferrábanse cada día más á las poltronas ministeriales; engolfábanse en las mismas intrigas de siempre para disputarse el poder; continuaban hablando descaradamente del turno pacífico y mostraban cinismo bastante para seguir engañando al país, prometiéndole para en adelante felicidades y bienandanzas, como si el doloroso pasado de su administración desastrosa no fuese lección aprovechable para prever lo que de ellos podría esperarse en el porvenir.

En tanto, la opinión pública condenaba su deseo en estas sencillas palabras: *Hombres nuevos y vida nueva.*

Con ellas pedía, muy cuerdamente por cierto, la anulación de cuantos políticos fracasaron por ineptos, ó se distinguieron por inmorales; el alejamiento del poder de los partidos que durante 25 años prepararon nuestra ruina; el advenimiento al Gobierno de gentes honradas, capaces y de buena voluntad; la reforma de nuestros viciados organismos políticos y administrativos; en una palabra: un programa diametralmente opuesto al que se hundía en el descrédito y hombres puros, inteligentes y no gastados, para desarrollarle.

Faltaba formular en detalle ese programa y presentarle á la aprobación del país.

Semejante tarea, que sólo podían acometer con éxito quienes ofreciesen garantías de acierto y de buena fe é inspirasen confianza á la Nación, la echaron sobre sus hombros, con abnegación merecedora de alabanzas, las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación.

Agrupados estamos en ellas los elementos productores, los que sostenemos las cargas del Estado, los que, en unión de otras clases contribuyentes, hemos llevado al Tesoro público esas fabulosas sumas malgastadas por los gobiernos, y puesto que pagamos, tenemos perfecto derecho á pedir cuentas, y sobre todo, á reformar é intervenir la administración del mañana, para que no sea tan desastrosa como la de ayer.

Tal fué la misión que se propusieron realizar las Cámaras reunidas en magna Asamblea, en la heroica Zaragoza.

De cómo la han cumplido, podrán darnos idea las conclusiones allí votadas.

Elas constituyen un verdadero plan de gobierno, un completo sistema de reformas, que abarca todos los ramos de la administración pública.

Seguramente que las conocéis; pero no estará demás, en estos solemnes momentos, refrescar vuestra memoria con su lectura, para que, persuadidos de su bondad y regeneradoras tendencias, las prestéis vuestro decidido apoyo (1).

(Continuar.)

CARTA DE MADRID

Enero 11.

Alcance de noticias

El ministro de la Guerra ha puesto esta mañana á la real firma un decreto, acordando el cese del general Rizo en el cargo de comandante general de ingenieros de Filipinas y otros referentes á propuestas de recompensas.

El señor Sagasta, á la salida de Palacio, ha dicho que, para fijar la fecha de la apertura de las Cortes, es necesario esperar antes á que las Cámaras americanas ratifiquen el tratado de paz.

Se ha extrañado de lo que dice la pren-

(1) Aquí siguen las conclusiones, que no reproducimos, porque ya las hemos publicado oportunamente y son, por lo tanto, conocidas de nuestros lectores.

sa respecto á la actitud de los señores Puigcerver y Correa, dando á entender que estos rumores carecen por completo de fundamento.

A pesar de que estaba citado el Consejo de Ministros para las seis, á petición del ministro de Estado, que tiene que asistir esta noche á una comida en la embajada rusa, ha dado comienzo la reunión ministerial á las cuatro, en el domicilio particular del Presidente del Consejo.

El señor Puigcerver no ha asistido, por habersele muerto hoy una hermana.

A juzgar por lo que los ministros han dicho á la entrada, el Consejo se ha de consagrar casi exclusivamente á los asuntos relacionados con la libertad de los prisioneros de Filipinas.

Estas negociaciones las lleva directamente el ministro de la Guerra con el general Ríos, y todos cuantos documentos y telegramas ha recibido, los ha llevado para estudio de sus compañeros.

El ministro de Ultramar también lleva muchos datos que del extranjero ha recibido sobre el asunto, comunicados por los cónsules de otras naciones á sus respectivos gobiernos.

El señor duque de Almodóvar ha dicho que lleva informes comerciales de los cónsules.

Los demás ministros llevan expedientes de escaso interés.

Washington 11.—Telegramas de Manila anuncian que han celebrado ayer una reunión varios cabecillas tagalos y las autoridades americanas para tratar sobre el estado en que debe quedar definitivamente el archipiélago.

No se logró llegar á un acuerdo. El ministro de Marina, mister Long, está preparando un decreto para establecer el bloqueo de las islas de Luzón y Panay.

Cotización de la Bolsa

Interior, 55'55.
Exterior, 60'25.
Amortizable, 66,10.
Cubas viejas, 49'55.
Cubas nuevas, 42'15.
Empréstito de Aduanas, 91'00.
Empréstito filipino, 68'00.
Banco, 389'00.
Tabacos, 227'50.
París vista, 00'00.
Londres vista, 00'00.

París 11.—El ministro de Marina ha ordenado se construya otro torpedero submarino más perfecto que el ensayado recientemente y que tan buenos resultados dió.

Berlín 11.—La policía busca á tres anarquistas italianos que salieron de Inglaterra con el propósito de cometer un atentado.

Según el *Post* dentro de poco se firmará un nuevo tratado comercial entre Inglaterra y Alemania.

Vigo 11.—Ha fondeado el vapor «Puerto Rico» que conduce el batallón de Murcia y tres compañías de ingenieros telegrafistas.

Washington 11.—El senador Messón ha pronunciado en la alta Cámara un discurso favorable á la independencia de Filipinas.

Londres 11.—Según las últimas noticias, cada vez se muestran mas envalentonados los tagalos contra los americanos, proponiéndose no atacar á éstos hasta que ellos rompan las hostilidades.

Según telegrafían de Washington al *Standard*, en cuanto se ratifique el tratado de paz ocuparán los alemanes las Carolinas.

Barcelona 11.—Procedente de Cuba ha fondeado el vapor «Hapsburgo» conduciendo al batallón de Cantabria y al 2º batallón del 4º regimiento de ingenieros.

AGENCIA ALMODOBAR.

EL CANTERO

Ramón, el maestro cantero, trabajaba muy afanoso, pica que pica en un trozo de

piedra de granito que iba lentamente convirtiéndose en bien labrado sillar.

El llanto de un niño entróse de pronto por los oídos del cantero, haciéndole cosquillas en el corazón; levantó la cabeza y vió en la acera que daba frente á la rinconada de la calle donde él estaba trabajando, á una criatura de unos seis años, mal vestida, con una chaqueta deshilachada y rota que le llegaba á las rodillas, un pantaloncillo que dejaba sus piernas al descubierto, llevando sobre el cabello, largo y rubio, una boina sucia y agujereada.

Sus pies estaban descalzos, y en las plantas de ellos y en los dedos parecía tener grietas y llagas, las cuales, con el peso de su cuerpecillo, debíanle producir intensos dolores. Trataba de andar y á duras penas iba avanzando despacio, calle arriba.

El maestro cantero se conmovió al ver á aquella tierna criatura en semejante estado. Era viudo y tenía cinco hijos pequeños... ¡Quién sabe si algún día, cuando él pagase el ineludible tributo que todos debemos á la muerte, se verían como el niño descalzo y lloroso los que eran pedazos de su alma!

Dejó de trabajar, resuelto á acudir en auxilio de la criatura que sus ojos contemplaban; esperó, sin embargo, impulsado por una reflexión que le hizo sonreír amargamente. Tal reflexión era esta: «¿Será posible que haya personas tan egoístas á quienes no conmueva ese pobre niño, con los pies descalzos y heridos?»

Transcurrieron algunos instantes. Ninguno de los transeúntes que pasaban junto á aquella criatura, tendía una mano compasiva; solo dos ó tres miráronle con lastimada... En esto se siente el ruido sordo de un coche que corre sobre el empedrado de la calle... El niño descalzo, con su incierto andar, había salido de la acera, los caballos del coche se echaron encima de él, y el maestro cantero, en un vuelo, que vuelo fué su presteza, pudo cogerlo y salvarlo de un atropello, que quizá hubiera causado la muerte de la infeliz criatura.

Con ella en brazos, tornó el cantero al rincón de la calle donde trabajaba, pálido el rostro, brillando en su ojos relámpagos de ira.

—Me voy, pronto vuelvo—dijo á sus compañeros de trabajo cuando llegó cerca de la rinconada.—Y siguió andando, andando, hasta que se detuvo junto á una zapatería, donde entró y compró unos zapatos sin regatear; él mismo, el señor Ramón, el cantero, se los puso al chicuelo descalzo, y luego le sacó á la calle de la mano, y lo despidió dándole una palmadita en la cara y diciéndole en tono agrídulce: «Ahora á casa... si la tienes, y cuidado con salir de la acera.»

Y él se volvió al rincón de la calle, donde dejara interrumpida su tarea, y pica que pica otra vez sobre el sillar de granito que labraba, dió en discurrir así en voz alta:

«Este mundo es más duro de lo que parece; más duro, así Dios me salve, que la piedra que labro; es muy raro hallar en él, como suelo hallar en las piedras, alguna veta blanda que entera al herirla, pátense en mil pedazos. Ese chiquillo á quien he socorrido, fué como el pico que trabaja la piedra dura, y que tras de mucho picar, da de pronto con la veta blanda, y esa veta fué ahora, hace un poco, el recuerdo de mis hijos... Pero ¿si no hay tal veta? ¡Dios, que duro es el mundo! ¡Si fuera como la piedra que estoy picando, aunque es de granito...!»

Sonrió el maestro cantero, con sonrisa un poco triste, un poco alegre, algo morado, y acabó su discurso en esta forma: «Yo lo arreglaría, pica que pica...»

E. O.

QUISICOSAS

Los periódicos han publicado estos días noticias referentes á la aparición en las costas españolas de un buque fantasma.

De otro buque fantasma también nos hablaron los periódicos al principio de la guerra con los americanos, y como ahora, lo de la *fantasmagoría*, resultó filfa.

A mi me parece mentira que haya todavía quien gaste estas bromitas *pasadas por agua*.

De un periódico local:

«CORREA ABLANDÁNDOSE.—Algunos ami-

gos del ministro de la Guerra presentándole hoy como conciliador y hasta dispuesto á admitir las razones que aduzca Sagasta para convencerle de que debe continuar formando parte del Gobierno.»

Y es seguro, segurísimo, que esa *correa* se ablanda, porque siempre fué muy floja y no sirvió para nada.

**

«Un periódico de Italia hace saber que contra la opinión de los corresponsales, don Cárlos hace una vida tranquila. En Venecia se le ve todos los días seguido de un enorme perro danés que llama la atención de los transeúntes.»

El que nos piensa soltar cuando venga á España.

Pero... ¡taday, chuchó!

RESUMEN

de los asuntos resueltos por la Asociación Mercantil Española durante el año de 1898

	Pesetas	Cts.
Cifra de las cantidades cobradas por créditos que se nos han trasferido y que han sido puestas inmediatamente á disposición de los alienados...	783.202	40
Créditos cobrados por entero...	457	
Un tanto por 100...	582	

Total de créditos cobrados. 989

Devueltos á los señores abonados por ser insolventes los deudores...	209
En tramitación...	3.816

Asuntos judiciales

Juicios verbales...	352
Id. de menor cuantía...	78
Id. de mayor cuantía...	19
Preparatorios de ejecución...	46
Ejecutivos...	27
Incidentes promovidos en suspensiones de pagos...	48
Quiebras declaradas á nuestra instancia...	20
Recursos ante el Supremo...	2
Denuncias por alzamiento de bienes...	10
Denuncias por estafa...	2

Total de asuntos tramitados en los Juzgados y Audiencias de toda España... 604

Informes

Se han facilitado á los señores abonados durante el año, 146.311 informes.

La estadística consta en la actualidad de 120.500 historiales de comerciantes de la Península, Baleares y Canarias.

Salamanca 11 de Enero de 1899.—El Subdirector, Isaac de la Vega.

Crónica local y provincial

Los que deseen inscribirse como socios de la Cámara de Comercio de esta ciudad, cuya cuota acordada es la de dos reales mensuales, pueden pasar á hacerlo á casa de los comerciantes don Mariano Rodríguez Galván y don Luis Huebra.

Es muy probable que una de las compañías del regimiento de infantería de Toledo, que guarnecen á Ciudad-Rodrigo, sea destinada á Zamora.

A 2.180 pesetas con 37 céntimos ascendió el importe de lo recaudado por derechos de consumos, el día 10 del corriente, en los felatos de esta capital.

El Consejo de administración del Banco de España ha acordado abrir suscripciones en la central y sucursales de dicho establecimiento de crédito, en favor de la familia del difunto exministro señor Cos-Gayón.

De casi todas las comarcas olivíferas escriben que los aceites este año son superiores, debido al estado de la aceituna y el

adelanto que se observa en la recolección y elaboración.

Los rendimientos son iguales en general, pero en conjunto mayores que en los últimos años.

Recordamos á los señores alcaldes de los pueblos, la obligación que tienen de dar principio á las operaciones preliminares para la confección del presupuesto ordinario que ha de regir en el próximo ejercicio de 1899 á 1900.

TRASLADO

El conocido comerciante don Prudencio Santos Benito ha trasladado los géneros de su comercio, Plaza Mayor, números 17 y 18, al inmediato número 16, durante la obra que ha comenzado en el primero.

Sirva de aviso á su numerosa clientela de esta y fuera de la capital.

Registro civil

Anteayer se hicieron las siguientes anotaciones:

Defunciones

Romana Moro Andrés.

Café-Restaurant DEL SUIZO

PLATO DEL DIA

- Huevos con tomate.
- Ternera con aricós.
- Solomillo á la bretona.
- Riñones á la cebolleta.
- Salchichas á la marinera.
- Lomo salsa picante.
- Merluza frita.
- Calamares en su tinta.
- Espárragos salsa florida.
- Chuletas á la riojana.
- Manos de cerdo á la parilla.
- Entrecocos con guisantes.
- Chateaubriand al perigot.
- Bistéks á lo Rostchild.
- Pollo á la aldeana.
- Lengua á la escarlata.
- Postres**
- Variados

Refiere un periódico de Santiago, que hace unos días llegó á las puertas de su casa, en la parroquia de Memeno, un pobre soldado de Cuba, gravemente enfermo.

Nadie le esperaba, pues los padres del infeliz repatriado ignoraban su regreso.

Era una hora bastante avanzada de la noche cuando fué á llamar á la puerta de la casa; pero como careciese de fuerzas para dar á conocer su voz, negáronse á abrirle, á pesar de sus repetidos golpes, por temor sin duda á ser objeto, de alguna tentativa de robo.

A la mañana siguiente, el cadáver del desdichado joven apareció tendido delante de la puerta de su propia casa, produciéndose la desgarradora escena que es de suponer al ser reconocido por su familia.

En el último mercado celebrado en Fuente de San Esteban, se vendió todo el ganado moreno presentado, siendo los precios: de 48 á 49 reales los de 10 á 11 arrobas y á 51 los de mayor peso.

Nuestro distinguido amigo, el médico de la Armada, don José González, ha regresado de Cuba en el "Alfonso XII," y se encuentra en el Ferrol.

Es esperado para muy pronto en esta ciudad.

Felicítamosle cordialmente por su feliz arribo á la península.

Con gran rebaja de precios, sigue la liquidación en el comercio que fué de don Antonio Vicent, Plaza Mayor, núm. 46; hay bonitos caprichos para regalos de boda, infinidad de juguetes para Pascuas y Reyes. Loza, cristal y vajillas, novedad.

Precio fijo

El último número de *La Moda Elegante* trae, entre otros, preciosos figurines para trajes de máscaras.

Su texto no puede ser más selecto y así se explica que cada día se conquiste más los favores del bello sexo.

Telegrama interesante

Anteayer, al terminar la reunión de comerciantes é industriales celebrada en el Círculo Mercantil, fué puesto un expresivo telegrama al señor Paraiso, presidente de la comisión ejecutiva de la Asamblea de Zaragoza, comunicándole el brillante resultado de la misma y haciéndole saber la entusiasta adhesión de las clases productoras allí congregadas.

El señor Paraiso contestó ayer con otro telegrama dirigido al señor presidente de esta Cámara de Comercio, que dice así:

"Zaragoza 11 (7 t.)

Devuelvo afectuoso saludo Cámara Salamanca, peticiones justas, razonadas, organización extensa y sólida decisión. Permanente cumplirá contraídos. Responde de ello

PARAISO."

Hoy principiamos y mañana terminaremos la publicación en EL ADELANTO, de la Memoria leída en la reunión que se celebró el martes, en el Círculo Mercantil, por el señor Presidente de la Cámara de Comercio de esta ciudad.

M. LUDEÑA

Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales

Precios módicos

Rua, núm. 33 464

Ha sido declarado cesante el auxiliar de 1ª clase de Hacienda, de la Abogacía del Estado, don Luis L. Villarino, y nombrado en sustitución don Surano Taboas.

La numerosa clase de viajantes del comercio se cree con derecho á una concesión especial por parte de las Compañías ferroviarias, y exponen, como argumento, que otras clases sociales que no aportan á las empresas iguales ni parecidas ganancias, obtienen rebajas que á nadie debieran concederse con mejor derecho que á los que, teniendo por misión el continuo viajar, son sus viajes prólogo de transacciones, de las cuales han de beneficiarse inmediatamente los ferrocarriles.

Proponen los viajantes, y nos parece muy práctica la proposición, que las Compañías ferroviarias tuviesen á la venta billetes por kilometros, aprovechables en todas las líneas, con lo cual, facilitándose las comunicaciones, serían un estímulo para los viajes.

Una reducción progresiva en la tarifa ordinaria para dichos billetes y la ventaja de poder viajar sin trabas ni inconvenientes, sería beneficio inmenso para el Comercio y la Industria, que no dudamos que las Compañías han de procurar en favor de quienes para ellas constituyen los principales clientes.

CAFE SUIZO

Concierto para hoy 12 de Enero, por el terceto compuesto de los profesores don Eloy Andrés, don Enrique Mexquita y don Manuel Rodríguez.

- 1º Masanielo overture. . . AUBER.
- 2º La Revoltosa, duo. . . CHAPÍ.
- 3º El santo de la Isidra. . . TORREGROSA.
- 4º La Csarina. CHAPÍ.
- 4º Valses. FARBACH.

A las nueve.

En el tren de las diez de ayer mañana llegaron á Salamanca veintidos soldados, repatriados, uno de ellos, llamado Salvador García Matías, natural de Salamanca, y de Beleña, Villasrubias, Lumbrales, Vilvestre, Pereña, Matilla de los Caños, Peñaranda y Cantalpinos los restantes.

NOTICIAS VARIAS

Se lee en las columnas de la prensa extranjera sencillas pero conmovedoras descripciones de la distribución de juguetes á los niños pobres que, alejados del calor y caricias de sus padres, encuentran consuelo y afectos recogidos en Hospitales y Hospicios.

En la imposibilidad de ofrecer á nuestras lectoras las patéticas descripciones á que aludimos, mencionaremos algunos hechos ocurridos en las mismas, que nos han impresionado por los sentimientos que revelan.

Brillaban en las salas dormitorios de los pequeños recogidos, árboles de Navidad, cuajados de numerosos juguetes codiciados por los asilados. Junto á dichos árboles, cuidábase del reparto de los juguetes los directores de los establecimientos. Una niña, hermosa como un ángel, por su propio impulso y no pudiendo moderar su impaciencia, sin aviso de nadie se dirigió á la mesa. Al preguntarle lo que quería, contestó: una muñeca. Al recogerla llena de placer, volvió á preguntársele qué nombre le pondría. —Se llamará Marcela como yo y será mi hermanita.

Otro niño abandonado por sus padres, dijo al inquirir lo que quería:—Deseo una mamá y un papá.

Otra niña de doce años de edad, rehusó, al aproximarse al árbol, un ajuar de muñecas que se le ofrecía, exclamando: ¡No, no; lo que yo deseo es una muñeca, porque hasta hoy no he tenido ninguna!

Es consolador verdaderamente contemplar felices á los niños pobres, mediante los juguetes que en su aislamiento les proporciona la riqueza: actos semejantes contribuyen poderosamente á la unión de todas las clases sociales.

Es curiosa la psicología que leemos en un periódico alemán; dice así:

«Para que un anuncio ó propaganda surta efecto en la prensa periódica, debe publicarse cuando menos diez veces. La primera inserción pasa desapercibida para el lector; ve la segunda, pero no la lee, haciéndose cargo del anuncio á la tercera inserción; á la cuarta vez, se entera del precio de la mercancía ó del objeto que se anuncia, tomando nota á la quinta inserción del punto á donde debe dirigirse para la compra.

Al publicarse la sexta vez, habla del particular con su mujer ó con sus amigos, si es soltero. Nota la séptima publicación del anuncio y se decide á adquirir lo pregonado, efectuando la compra á la octava inserción. Al publicarse la novena, encomia la adquisición hecha ante sus amigos, quienes, al insertarse el décimo anuncio, hablan del producto á sus mujeres respectivas, surgiendo desde este momento el efecto propagandista de éste.

Las críticas y comentarios que se formulan al discutir y fijarse las cantidades que deben figurar en el presupuesto municipal en París, en 1899, son por demás pertinentes, y se acrece su interés al recordar que se trata de una corporación de carácter socialista y que se discurre sobre hechos incontestables que demuestran, en último término, con triste elocuencia, que el hombre es siempre el mismo cuando actúa colectivamente, lo propio al representar ideas monárquicas, que cuando profesa las de la escuela socialista, llamada á regenerarnos.

Los gastos de carruajes en el democrático y socialista Municipio de París, siguen en aumento: el año último se elevaron á 153.000 francos, los del restaurant fueron de 11.000 francos, el *Bulletin Municipal* cuesta al Ayuntamiento 135.000 francos, y los ediles en sellos y viajes gastaron el año último 480.000 francos.

Estas cifras por sí solas hacen la crítica del presupuesto municipal.

TELEGRAMAS

Tropiezos

Madrid 12.—Oficiosamente se dice que la resistencia de los indígenas de Filipinas á las tropas yanquis, plantean para España cuestiones de extrema gravedad.

Si las fuerzas españolas ayudan á las americanas á someter á los rebeldes, empeorará la situación de nuestros prisioneros.

Los tagalos exigen negociar la liberación de sus prisioneros, con el general Ríos directamente.

Licenciamiento

Madrid 12.—Se ha acordado entregar su licencia ilimitada, á los reclutas del reemplazo de 1895 que prestan sus servicios en el arma de infantería.

El Consejo

Madrid 12.—En el celebrado anoche bajo la presidencia del señor Sagasta, denegóse nuevamente el indulto de los reos de la Carolina, condenados á la última pena.

El señor Sagasta insinuó sus propósitos de que el actual gabinete se presente á las Cortes en la forma en que se halla constituido, pero por no haber asistido al Consejo el ministro de Hacienda, acordóse no abordar la cuestión política, que se aplazó para el próximo Consejo.

El general Correa aceptó el aplazamiento, pero después de reiterar sus propósitos de dimitir.

Por los prisioneros

Madrid 12.—Los ministros tomaron acuerdos eficacísimos, para rescatar á los prisioneros de Filipinas.

Reformas

Madrid 12.—La ley que siga para la importación de vinos, y que se promulgó en 1892, será reformada, concediéndose á los caldos franceses destinados al coupaje, franquicia completa.

El señor Sagasta ha manifestado que, de haber sabido el fallecimiento de una hermana del señor Puigcerver, habría suspendido el Consejo, en el que pensaba resolver los problemas políticos pendientes.

AGENCIA ALMODOBAR.

GUETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. 421

SE VENDE ENCINA

del Montalvo 3º (Golpejera)

4-1

BERNARDO CACHORRO

Interesa á todos saber que esta casa vende todas las existencias de calzado de la actual temporada á precios de fábrica.

Brodequí y bota cartera abrigo señora, á 3 pesetas par.

d-27

SE VENDEN CANARIAS

Verdura, 54, principal

8 2

R. MATEOS

Pintor de historia y escenógrafo

Retratos al óleo y al carbón, cuadros de historia, marinas y paisajes; restauraciones de cuadros antiguos é imágenes, construcción de monumentos para Semana Santa.

San Buenaventura, 6, Salamanca

18

PLANCHADORA de MADRID.

Se planchan camisolos de caballero, desde 20 céntimos en adelante. Plaza de la Verdura, núm. 70.

7-7

Pectoral Medrano

Cura la tos y catarros; todos los médicos que lo conocen lo recomiendan eficazmente. Precio del frasco 6 reales, en todas las farmacias. Depósitos: G. García Capellanes 1 Madrid, y en la farmacia del autor Mayor Alta 43, Guadalajara. a-31

SECCION DE ANUNCIOS

ITINERARIO

de los trenes que circulan por las líneas que pasan por Salamanca

Línea de Salamanca a la Frontera Portuguesa
Tren mixto, núm. 5
 Sale de Salamanca para Fregeneda y Fuentes de Oñoro, a las 4'25 tarde.
Tren mixto, núm. 6
 Llega de Fregeneda y Fuentes de Oñoro, a las 10'44 mañana.

Línea del Oeste
Tren correo, número 102
 Plasencia, salida, 3'27 mañana.
 Béjar, llegada, 6'30 mañana; salida, 6'45 idem.
 Salamanca, llegada, 9'31 mañana.

Tren correo, número 101
 Astorga, salida, 9'10 mañana.
 Benavente, llegada, 11'04 mañana; salida, 11'19 idem.
 Zamora, llegada, 1'01 tarde; salida, 1'41 idem.
 Salamanca, llegada, 4'23 tarde. salida, 5'03 idem.
 Béjar, llegada, 8'16 noche; salida, 8'41 idem.
 Plasencia, llegada, 11'58 noche.

Tren mixto, núm. 114
 Llega a Salamanca, de Béjar, a las 9'45 noche.

Tren mixto, núm. 112
 Sale para Astorga a las 10'10 mañana.

Tren mixto, núm. 111
 Llega de Astorga a las 4'30 mañana.
 Sale para Plasencia a las 5'03 de la mañana.

Líneas combinadas de Medina y Frontera Portuguesa
Tren número 2 correo
 Llega de Portugal a las 9'53 noche.
 Sale para Medina a las 10'8 id.

Tren núm. 1 correo
 Llega de Medina a las 4'49 mañana.
 Sale para Portugal a las 5'5 id.

Tren número 12 sud-expreso
 MIÉRCOLES Y SÁBADOS
 Llega de Portugal a las 8'50 mañana.
 Sale para Medina y París a las 8'58 id.

Tren número 11 sud-expreso
 JUEVES Y DOMINGOS
 Llega de París y Medina a las 8'39 de la noche.
 Sale para Portugal a las 8'45 id.

Línea de Peñaranda
Tren mixto, núm. 8
 Llega de Peñaranda, a las 9'42 mañana.
 Sale para Peñaranda, a las 4'40 tarde.

Línea de Medina-Salamanca
Tren mixto, núm. 3
 Llega de Medina a las 8'19 mañana.

Tren núm. 4 mixto
 Sale para Medina a las 4'55 tarde.

FUNERARIA DE MANUEL RODRÍGUEZ

CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal, superior a las demás funerarias. Los precios son tan económicos, que recomendamos a todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos a ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es a la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

DIEZ PESETAS

Tenemos también elegantes **Andas Imperiales** que se facilitarán gratis a los que compren la caja en nuestro establecimiento.

AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sino son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, a cualquiera hora pueden avisar a la Plazuela del Corriño, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION

para señoras

Bajo la advocación de

Nuestra Señora del Pilar



Método con Real privilegio

dirigida por la inventora

doña María Ibero de Flores

Este sistema de enseñanza es el más sencillo que hasta la fecha se ha conocido con claras y sencillas explicaciones por medio de reglas fijas sin necesidad de patrones de los periódicos de moda para toda clase de prendas, para señoras como para niños y ropa interior para caballeros. Cuerpos ajustados sin costuras ni pinzas. También se les instruye en los figurines. Clase especial para la carrera de profesora. Clase diaria a excepción los de Jueves por la tarde. También se admiten internas. Horas de clase, de nueve a doce de la mañana, y por la tarde, de dos a cinco. La entrada, por la escalerilla de San Martín.

Plaza Mayor, nº. 27, 2º 258

LA TRINIDAD

GRAN FABRICA DE JABONES

SALAMANCA

PRECIOS Y CLASES SIN COMPETENCIA

20 por 100 de economía

SE MANDAN MUESTRAS

DISPONIBLE